

Отзыв
на автореферат диссертации
Скачкова Владислава Сергеевича
на тему «Риски пространственной дезинтеграции стран Латинской
Америки»,

представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. — экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

В условиях geopolитической нестабильности, исследования, направленные на изучение процессов, разоблачающих пространство межгосударственных блоков или отдельных государств, становятся особенно актуальными. Появление инструмента, позволяющего оценить гомогенность государственного пространства, найти «слабые места» во время санкционного противостояния, масштабных вооруженных конфликтов и максимального дипломатического напряжения можно считать своевременным (возможно – даже знаковым).

Разработанная методика оценки рисков пространственной дезинтеграции может стать важным прикладным инструментом политико-географических исследований. Несмотря на указанную значимость данной методики для органов государственного управления и бизнес-структур, стоит отметить, что ее могут также применять и различные исследовательские организации.

В.С. Скачков предложил систему факторов пространственной дезинтеграции, выведя ее из работ предшественников, которые занимались сепаратизмом (сепрессионизмом), а также определил понятийно-терминологическую разницу «пространственной дезинтеграции» и иных терминов, которыми раньше маркировали явления фрагментации пространства стран. Испытательным полигоном автора стала Латинская Америка – контрастный и нечасто встречаемый в работах отечественных географов регион, а ключевыми странами стали Венесуэла, Мексика и Чили. Подобный выбор обоснован, поскольку государства различны по базовым географическим параметрам (площадь, население, ИЧР), конфигурации и количеству единиц АТД, ориентированы на разные geopolитические центры, отличаются по «рейтингу несостоенности». Автор приходит к выводу, что Венесуэла из этой группы стран наиболее пространственно разобщена. Однако сопоставление данных на начало 1990-х гг. и начало 2000-х гг. говорит о том, что дезинтеграция усиливается и в других рассмотренных государствах.

Важно отметить, что автор придерживается системного подхода и в исследовании применяет полимасштабный подход: в рамках методики анализируется как государства в целом, так и вычленяются отдельные, гетерогенные, наиболее сложные регионы.

Результаты исследования отражены в 12 опубликованных работах. Автореферат имеет иллюстрации, демонстрирующие полученные результаты. Он написан грамотным научным языком.

Судя по автореферату, диссертация В.С. Скачкова — законченное научное исследование, отвечающее требованиям к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. — экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Лопатников Дмитрий Леонидович,

Доктор географических наук, старший научный сотрудник лаборатории географии мирового развития Института географии РАН, доцент

[] / Лопатников Дмитрий Леонидович

«15» сентября 2024 г.

Институт географии Российской Академии Наук

Адрес: г. Москва, Старомонетный переулок, дом 29, стр. 4.

Сайт организации: <http://igras.ru/node/>

E-mail: direct@igras.ru

Телефон: +7(495)959-00-22

Я, Лопатников Дмитрий Леонидович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку

«15» сентября 2024 г.

ФИО

подпись

Носова О.М. (зак. канд.)

Подпись Дмитрия Леонидовича Лопатникова заверяю

